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Nota bij beantwoording vragen van het lid Welzijn (Nieuw 
Sociaal Contract) aan de minister van VRO 

Aanleiding 
Afronding ter inzage legging en afronding roadshow nota ruimte, alsmede 
Kamervragen (2025Z18032) over de Ontwerp-Nota Ruimte van het voormalig lid 
Welzijn van Nieuw Sociaal Contract.  

Geadviseerd besluit 
U wordt verzocht in te stemmen met de bijgevoegde Kamerbrief over de ontwerp-
Nota Ruimte waarin we een update geven over het proces en tevens verwijzen 
naar de Kamervragen van het voormalig lid Welzijn. Ook maken we van de 
gelegenheid gebruik om een vergeten bijlage bij het planMER alsnog aan de 
Kamer aan te bieden. Verder is deze brief een goede gelegenheid om een aantal 
afgeronde onderzoeken die ten grondslag lagen aan de Ontwerp-Nota Ruimte, met 
de Kamer te delen; u wordt verzocht de Kamerbrief te ondertekenen.  

Kern 
Nu de terinzagelegging van de Ontwerp-Nota Ruimte en de Roadshow is afgerond, 
alle zienswijzen en de reflectie van PBL zijn ontvangen en de reflectie van CRa en 
Commissie voor de milieueffectrapportage (mer) aanstaande zijn, is het logische 
moment aangebroken om het gesprek over het vervolg van de Ontwerp-Nota 
Ruimte te voeren. Het voormalig lid Welzijn van Nieuw Sociaal Contract heeft 
eerder ook Kamervragen (2025Z18032) gesteld over de Ontwerp-Nota Ruimte. 
Deze vragen zijn zeer gedetailleerd en daarom is ons voorstel de Kamervragen af 
te doen middels deze Kamerbrief en te verwijzen naar het Notaoverleg Nota 
Ruimte van 9 maart voor het beantwoorden van vragen van de huidige 
Kamerleden.  
 
Toelichting 
Op 29 september 2025 zijn door het lid Welzijn van Nieuw Sociaal Contract 
Kamervragen (2025Z18032) gesteld over de Ontwerp-Nota Ruimte. In de periode 
na publicatie is hard gewerkt aan de terinzagelegging en het ophalen van alle 
zienswijzen en inzichten van medeoverheden, maatschappelijke organisaties en 
burgers, onder meer via informatieve sessies en gesprekken in het land. Met het 
sluiten van de terinzagelegging is deze fase afgerond. Met de komst van het 
nieuwe Kabinet is het aangewezen moment aangebroken om het parlementaire 
gesprek te voeren over de inhoud en richting van de Nota Ruimte, in samenhang 
en integraliteit. Om die redenen stellen wij voor om de vragen met een procesbrief 
(zie bijlage) te beantwoorden. In die brief geeft u aan dat de Kamerleden - die 
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eventuele vragen hebben over de Ontwerp-Nota Ruimte - deze tijdens het 
Notaoverleg van 9 maart kunnen stellen.  
 
Naast de reflecties van het PBL en de CRa ontvangen we binnenkort ook het 
adviesrapport van de Commissie mer. Daarin toetsen zij of de 
milieueffectrapportage (plan-mer) goed is uitgevoerd. De verwachting is dat de 
Commissie mer dit advies op vrijdag 6 maart publiceert. Dit kan dus aan de orde 
komen in het Notaoverleg en we zullen u ook hierop voorbereiding sturen. Tijdens 
de werkzaamheden merkte de Commissie mer op dat een van de bijlagen van het 
milieueffectrapport (planMER) niet is meegestuurd aan de Tweede Kamer en ook 
niet is gepubliceerd op de website voor de terinzagelegging. Het betreft een tabel 
met een omschrijving van de vier varianten die in de variantenstudie zijn getoetst. 
Deze tabel is wel gebruikt door Antea voor het maken van het planMER en wordt 
aangehaald als bijlage bij het planMER. Dit is per ongeluk niet meegestuurd en 
deze fout willen we graag herstellen. Met deze brief wordt de ook de missende 
bijlage aan de Tweede Kamer aangeboden. 
 
De bijgevoegde onderzoeksrapporten vormen mede de onderbouwing van keuzes 
bij het integrale thema Wonen, werken en bereikbaarheid uit de Ontwerp-Nota 
Ruimte. In het rapport Netwerkstad - Nevelstad zijn verschillende ruimtelijke 
varianten voor de verstedelijking van Nederland op lange termijn vergeleken. 
Daarbij is gebruik gemaakt van het rapport Effect op bereikbaarheid en mobiliteit 
van verschillende ruimtelijke varianten Nota Ruimte, dat ik ook bijvoeg. De 
mogelijkheden van woningontwikkeling door kleinschalige verdichting van 
bestaande buurten is onderzocht in rapport Kleinschalig verdichten. Over de 
voortgang van de inzet op ‘beter benutten’ is uw Kamer onlangs schriftelijk 
geïnformeerd . Het rapport Van vitaliseren naar versterken is de weerslag van een 
verkenning waarin in samenwerking met regiopartners dieper is ingegaan op de 
inhoud van de strategie Versterken voor regio’s die zich gebalanceerd door 
ontwikkelen volgens de VISTA-strategie uit de Nota Ruimte. Later dit jaar volgen 
ook voor andere thema’s nog achterliggende onderzoeksrapporten. 

Bijlagen 

Volgnummer Naam Informatie 

1 Beantwoording vragen van het 
lid Welzijn (Nieuw Sociaal 
Contract) aan de minister van 
VRO 

  

2 Rapport - Netwerkstad – 
Nevelstad 

 

3 Rapport - Effect op 
bereikbaarheid en mobiliteit van 
verschillende ruimtelijke 
varianten Nota Ruimte 
 

 

4 Rapport - Kleinschalig 
verdichten 
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5 Rapport - Van vitaliseren naar 
versterken 

 

6 Bijlage III bij planMER Nota 
Ruimte - Matrix varianten MER 
Nota Ruimte 
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